

MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario «Ejército y Armada» Su último número se editó el 31 de marzo de 1932. El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

Los Colegios de Abogados contra las jubilaciones

TODOS LOS DECANOS, REUNIDOS EN MADRID, FIRMAN LOS ESCRITOS A LAS CORTES Y AL GOBIERNO

A continuación reproducimos los párrafos más importantes de los escritos de la Asamblea de decanos:

A LAS CORTES CONSTITUYENTES

El artículo 41 de la Constitución consagra sin reservas la inamovilidad de los funcionarios públicos en general; el artículo 94 proclama que los jueces son independientes en su función, estando sometidos solamente a la ley; y el 98, que los jueces y magistrados no podrán ser jubilados, separados ni suspendidos sino con sujeción a las leyes, «que contendrán las garantías necesarias para que esa efectiva independencia de los Tribunales».

Existentes, pues, esas dos leyes de 21 de octubre y 11 de agosto, la de 8 de septiembre o incurría en superfluidad manifiesta o aspiraba a suprimir el derecho sacrosanto que expresamente dejó a salvo la ley de 11 de agosto, no obstante la gravedad del momento y lo crítico de las circunstancias en que se adoptó.

La República toda acción o expresión que redunde en menosprecio de las instituciones u organismos del Estado, y hasta a falta de celo y la negligencia de los funcionarios públicos en el desempeño de su servicio, por lo que, a tenor del artículo segundo, pueden ser suspendidos o separados de su cargo, o postergados en sus respectivos escafones.

Si esta ley de excepción, promulgada, como epílogo constitucional, y en defensa de la República, no fuera bastante, la de 11 de agosto, al aprobar el proyecto de ley de igual fecha, exento de todo preámbulo o exposición de motivos, puso también en manos del Gobierno la facultad de separar definitivamente a los funcionarios que rebasasen el derecho otorgado en el artículo 41 de la Constitución, o sea que exteriorizasen o hubiesen exteriorizado una ideología contraria a la que representa y encarna la institución política fundamental del país.

Finalmente, la ley de 8 de septiembre, sobre violar la Constitución y suponer un pleonismo legislativo, encerraba en su aplicación peligros de honda trascendencia para la vida jurídica del Estado.

Normalizada la ley jurídica del Estado con la promulgación de su ley fundamental, la augusta función de la Justicia, si ha de permanecer inmaculada, no debe ser influida en lo más mínimo por determinaciones de Gobierno o acuerdos del Parlamento que no respeten íntegramente la inamovilidad e independencia de los funcionarios encargados de administrarla.

Pues bien: cuando el Gobierno logra de las Cortes una autorización que quebrante de algún modo aquella inamovilidad, la proclamada independencia de la función judicial desaparece, la recta administración de la justicia peligra y la conciencia del ciudadano vacila, porque merecería nota de heroicidad en el juez o magistrado desentenderse y hasta olvidar la amenaza que sobre él se cierne durante la vigencia de esta ley excepcional, en que no sólo la jurisdicción contencioso-administrativa, sino la criminal, por las múltiples formas de delincuencia política, y hasta civil, por sus numerosos entronques con lo social y económico, no son de hecho casi en ningún momento infrentes a la acción de Gobierno.

UNA SALA DEL SUPREMO NO PUEDE ACTUAR

Todo esto aparte de la paralización que en la administración de justicia tenía que determinar y ha producido la jubilación en masa de un centenar de funcionarios, que ha obligado a suspender la actuación de una Sala del Tribunal Supremo, las de algunas Audiencias y a dificultar y entorpecer la marcha de una buena parte de los Tribunales.

Estos males y el gran estrago de orden moral y psicológico que produce la falta de eficaz independencia en la función judicial, hubieran podido evitarse en gran parte con una aplicación prudente y serena de la ley, cuya inconstitucionalidad e innecesidad queda patentizada.

El Colegio de Abogados de Madrid, fiel a su tradición, de páginas bien recientes, y muy señalada la que motivó su actuación contra la determinación del Poder público en 1928, considera que

es de necesidad apremiante dejar sin efecto la ley de jubilaciones, a fin de que no padezca un momento más el interés supremo de la justicia.

En el segundo escrito se dice:

El Colegio de Abogados de Madrid confía alcanzar del Gobierno la reparación del mal señalado y la consiguiente rectificación de conducta, pues no en vano tuvo ocasión, en la solemne apertura de los Tribunales, de oír del labio del excelentísimo señor ministro de Justicia que la ley sobre jubilación de jueces y magistrados tenía un carácter excepcional y sólo sería aplicada en muy contados casos de hostilidad manifiesta al régimen, pues distaba mucho de ser una represalia y un intento, que sería monstruoso, de establecer una justicia republicana.

«No sería camino que condujese a tan elevados propósitos negar nuestra petición, pues la persistencia en ocultar las causas que motivaron las jubilaciones, impidiendo que los interesados las conozcan y puedan refutarlas, más bien parecería deseo de mantener la intranquilidad en la Magistratura y acicate para la sumisión incondicional que legítima ambición de sanear la administración de justicia, porque este último nobilísimo fin como mejor se logra es justificando cumplida y públicamente las sanciones.»

En un número extraordinario del «Boletín» del Colegio se publican íntegros los dos mencionados escritos.

Comité de funcionarios y diputados comunistas, detenido

ATENAS. —Han sido detenidos dos diputados comunistas acusados de excitar a los obreros a la huelga.

El total de diputados comunistas detenidos se eleva en la actualidad a siete.

El procurador de la República ha ordenado la detención de los catorce miembros de un Comité de funcionarios que trataba de organizar una huelga ilegal.

La exclusión de los comunistas en las funciones del Estado, alcanza a cien funcionarios

Dicen de Berna que la decisión del Consejo Federal excluyendo a los comunistas de los servicios del Estado afecta aproximadamente a cien funcionarios, pertenecientes en su mayoría a los ferrocarriles federales y a las Administraciones de Correos y Aduanas.

La prensa socialista protesta violentamente contra esta medida. En cambio el órgano comunista suizo reproduce en primera plana la decisión del Consejo, pero sin hacer sobre ella el menor comentario.

El día 10 se entregarán los premios Nóbel

Comunican de Estocolmo que el próximo día 10 tendrá lugar en el Palacio de Concertos de esta capital, bajo la presidencia del rey, la anual fiesta Nobel.

El presidente de la Fundación Nobel, señor Hammaskjod, gobernador, pronunciará el discurso de apertura.

Después del monarca entregará los premios Nobel a los siguientes laureados:

Química: doctor Irving Langmuir, de los Estados Unidos; Física: profesor Carlos Sherrington, de la Universidad de Oxford; Medicina, profesor E. D. Adrian, de la de Cambridge, y Literatura: John Galsworthy, de Inglaterra.

Las obras que necesita Madrid

LA PROPIEDAD URBANA HA SUFRIDO UNA DEPRECIACION DE 845 MILLONES

El lustre arquitecto, profesor de Urbanología de la Escuela de Arquitectura y concejal por Madrid, don César Cort, ha dado una notable conferencia en el salón de actos de la Acción Municipalista, desarrollando el tema «Las obras que Madrid necesita».

Expuso el señor Cort en su disertación, que fué seguida con creciente interés por el numeroso auditorio que llenaba la sala, la necesidad de «vitalizar» Madrid, criterio que ha defendido reiteradamente en su actuación pública.

Expuso la necesidad de crear un ideal colectivo que determine las aspiraciones de la ciudad, y cómo éstas deben seguir el ritmo adecuado a la oportunidad del momento.

Hace varios años—dice—había llogado a ser Madrid todo lo que podía aspirar la capital de una nación de 23 millones de habitantes. Era llegado el momento de procurar nuevos medios de vida. Pero e cambio de régimen ha sido una causa adversa, y si antes era necesario el auxilio de todos para que Madrid no se estacionara, ahora es indispensable para evitar que decline.

No es exagerado afirmar que la propiedad urbana ha reducido su valor en un 30 por 100, lo que supone, por lo menos, 845 millones de pérdida. El número de cuartos desahuyados de precio alto y la disminución del volumen de ventas del comercio, como índices de contracción de la vitalidad madrileña, elevan los prejuicios materiales para el capital a muchos millones de pesetas.

El conferenciante estudia a partir de aquí las soluciones encaminadas a revalorizar la propiedad urbana y vitalizar al comercio, y explana el problema de los alrededores de Madrid, entendiendo que éstos no deben limitarse al término municipal. En el estudio de ese conjunto armónico, que fije el régimen de relaciones con los distintos núcleos urbanos existentes y con las ciudades satélites que se crean, está el problema vital para Madrid.

Esa comarca—continúa—exige la construcción del Ferrocarril de cintura, que por real decreto de 5 de marzo de 1926 se incluyó entre los de urgente construcción. Estudia las urgentes y distintas razones que aconsejan su construcción, como son, la necesidad de enlazar las distintas estaciones, crear zonas industriales con las poblaciones a ellas anejas, y zonas destinadas a depósitos comerciales, tomando para exponer los distintos aspectos económicos y técnicos de este problema el proyecto de ferrocarril del señor Arrillaga.

Deteniéndose especialmente en la necesidad de realizar una política del suelo, que debe extenderse a los términos municipales vecinos, para que sea la colectividad la beneficiada con la plus valía de los terrenos beneficiados por las obras municipales.

Estima que las obras de reforma interior han de emprenderse por las exigencias del tránsito, para no

COMO PROTESTA

Como protesta Ghanhi suspende hasta el martes la huelga del hambre

POONA (India). —El líder nacionalista Ghanhi, que había comenzado ayer la huelga del hambre para protestar contra los malos tratos de que se hacía víctima a un compañero de prisión, ha suspendido dicho ayuno, que reanudará el próximo martes, con objeto de dar tiempo a las autoridades para adoptar una decisión.

ocasionar al comercio trastornos innecesarios.

Hasta aquí, termina diciendo, el esqueleto de la ciudad, es decir, lo fundamental para que la estructura esté de acuerdo con un perfecto funcionamiento del organismo urbano. Lo demás, edificios, palacios, ornamentación de las calles, etcétera, son pequeñas cosas comparadas con la magnitud del problema que actualmente se nos ofrece de vigorizar la vida de nuestra ciudad.

El interesantísimo discurso de señor Cort fué aplaudido con entusiasmo.

Desórdenes comunistas en Viena

Dicen de Atenas que los estudiantes comunistas han realizado manifestaciones, siendo dispersados por la Policía.

Hán resultado algunos heridos.

Si vis pacem...

LISBOA. —En el Consejo de ministros de hoy se estudió el presupuesto de Marina.

El jefe del Gobierno y ministro de Hacienda, señor Salazar, manifestó que hará cuanto esté a su alcance por el mejoramiento de la marina de guerra; que, por el momento, quedaba suspendida la construcción del proyectado portaaviones, pero que, en cambio, se confiarán a la Casa Wichers dos submarinos y dos «avisos» de primera clase.

EN BUCAREST

UNA EXPOSICION DE PRODUCTOS ESPAÑOLES

Los que deseen participar en la Exposición que será organizada en Bucarest por la producción y exportación españolas, así como los exportadores e importadores españoles en general, pueden dirigirse al agregado comercial de la Legación de Rumania, Quintana, número 5, quien les facilitará gustosamente cuantos datos les interese conocer sobre Rumania, su comercio de importación y exportación, aranceles de Aduana, vías de comunicación, etc.

Instituto Velázquez

EXCURSIONES REALIZADAS DURANTE EL MES DE NOVIEMBRE POR LOS ALUMNOS PERTENECIENTES A DICHO CENTRO

Los días destinados para estas excursiones son los sábados. Durante la semana se dan todas las clases reglamentarias y quedan libres a las diez de la mañana para realizar excursiones, paseos escolares, visitas a Museos y practicar el deporte. Gracias a la amabilidad de don Fernando González, Director del Instituto de Chamartín, utilizamos aquellos hermosos campos de deportes y los alumnos de ambos Centros fraternizaron una vez por semana.

Las excursiones realizadas son las siguientes:

Primera semana. Curso primero: Grupos A y B. Fueron a Chamartín de la Rosa.—Curso segundo: Grupos A y B. Fueron a la Exposición marroquí. Curso tercero: Visitaron el Museo Arqueológico.—Cuarto curso: Visitaron el Museo del Prado.—Curso quinto y sexto. Visitaron la Fábrica de Chocolates de Matias López.

En la segunda semana se realizaron las siguientes visitas:

Curso primero. Grupo A. Museo de Reproducciones. Grupo B. Museo Municipal.—Segundo curso. Chamartín de la Rosa.—Tercero y cuarto cursos. Museo Arqueológico.—Quinto y sexto cursos. Visita al Canal de Lozoya y Casa del Niño.

Tercera Semana:

Primer curso. Grupo A. Visita al Museo Antropológico. Grupo B. Visita al Museo de Reproducciones. Segundo curso. Grupos A y B. Visita al Museo Naval. Tercero y Cuarto cursos. Visita a Chamartín de la Rosa. Quinto y Sexto cursos. A la Escuela de Cerámica.

NOTICIAS MILITARES

Se autoriza un curso especial para soldados aspirantes a cabos que empezará el 15 de septiembre y terminará el 15 de diciembre, además de los reglamentarios, con objeto de poder cubrir las vacantes que en aquel empleo se producen por los licenciamientos periódicos de octubre y enero de cada año.

Se dispone que a partir de primero de enero de 1933, los precios de suscripción al «Diario Oficial» y «Colección Legislativa» sean los siguientes:

Suscripciones oficiales: Trimestre al «Diario Oficial» y «Colección Legislativa»: 10,75 pesetas; al «Diario Oficial», 8,50 pesetas; a la «Colección Legislativa», 2,75 pesetas. Suscripciones particulares: Semestre: el doble de las anteriores manifestadas, o sea, 21,50 pesetas; 17,00 y 5,50, respectivamente. z

ACTRIZ FRANCESA

En un ataque agudo de neurastenia se suicida una actriz francesa

PARIS. —Esta mañana se ha suicidado, arrojándose al Sena desde el puente de Chateau, la actriz Marcela Arband, antigua societaria de la Comedia Francesa, conocida en el mundo del arte por el nombre de Marcela Romée.

La suicida se hallaba en tratamiento en una clínica de enfermedades nerviosas, pues padecía una neurastenia aguda y había manifestado repetidas veces que tenía la intención de suicidarse.

La salud pública

Según «El Siglo Médico»:

Han abundado los procesos catarrales agudos y las colitis, que han afectado a adolescentes y adultos. En cambio, han disminuido las enteritis de carácter tífico y paratífico.

Se siguen produciendo en los niños anginas pultáceas con gran infarto de las agmídalas y de los ganglios laterales del cuello, que obligan al mayor esmero en el diagnóstico para descubrir posibles casos de difteria.

Dos señoritas multadas y a la cárcel

OVIEDO, 5.—Han ingresado en la cárcel las señoritas Luz Junquera y María del Carmen Blanco, a las que se impuso multas por haber protestado de la celebración de un entierro civil.

Se sigue a mantener suscripciones que, al cambio de administración o cambio de partido, se entregan a la Administración de este periódico, a fin de que el periódico llegue a poder del lector y no sufrir interrupción de servicio.

Sensacional discurso de don Indalecio Prieto

Discurso a los socialistas

Comenzó el señor Prieto, que al aparecer en el escenario fué saludado con una clamorosa ovación, diciendo que hablaba fuera del Parlamento y hablaba en Jaén, precisamente, haciendo así una excepción en su propósito de no interrumpir su labor ministerial con otro género de actos, por tratarse precisamente de Jaén, provincia en que predominan los socialistas.

Hablo—dice—invadido por una íntima emoción que debe ser tamizada por la responsabilidad, no sólo de mis palabras, sino por la que a vosotros os incumbe.

Satisfaré plenamente mi ambición oratoria si me safuro de vuestro entusiasmo y a la vez consigo que vuestros espíritus se safuren del sentimiento de la responsabilidad. No es, ciertamente, la hora presente la hora de teorizar ni la de poetizar, sino la hora de realizar.

Los socialistas, sin voluntad de gobernar

Cada período político determina una actitud distinta que no supone entre ellas conflicto de contradicción, sino que es un ensamble perfecto entre la posición crítica anterior y la posición de realizadores que, por circunstancias incluso ajenas a nuestra propia voluntad, nos ha colocado la realidad española.

Rara el partido socialista no ha podido constituir una satisfacción el hecho de haberse visto obligado a participar directamente en el gobierno, y no ha podido constituir una satisfacción plena, porque de haber sido ello posible sin desear el deber que las circunstancias le han impuesto, hubiera sido para él más conveniente el papel de colaborador real, entusiasta, decidido, fervoroso en el mantenimiento de la República, pero conservando la totalidad de su independencia desde esteras ajenas a esta otra tan estricta de participar directa y prolongadamente en la gobernación del Estado.

Socialistas sin preparación

En torno a nuestros núcleos se han aglomerado masas densísimas de trabajadores que teniendo desde luego, sentimientos socialistas, carecían de aquella educación, de aquella preparación que sólo se logra a través de una larga permanencia en las filas de la organización política y sindical necesarias para reducirse a la conformidad indispensable en toda organización política, responsable de sus actos, para el mayor éxito de sus afanes.

La responsabilidad

Mi misión en estos momentos, es saturarme de vuestro entusiasmo, y saturaros a vosotros de mi sentido de la responsabilidad. Advertido en estas campañas andaluzas, sumada a la impaciencia, una cantidad excesiva de ilusiones,

El veneno del desengaño

Las organizaciones socialistas, y con ellas las masas que a tales organizaciones están adscritas, son nostálgicas por un sector izquierdista, extremo que quiere inducir en el ánimo del proletariado el virus y el veneno del desengaño, haciéndoles creer que el régimen republicano constituye un fraude, una estafa para las multitudes.

Lo que no dijeron los socialistas

Frente a eso, debo decir que cuando en la cruzada contra la monarquía proclamábamos la conveniencia de instaurar inmediatamente el régimen republicano, los socialistas no dijimos jamás, jamás, que el cambio de régimen supusiera el logro inmediato, casi automático de nuestros ideales colectivistas.

Cómo veían la República los socialistas

Nosotros pensábamos entonces que la instauración de la República fuese como un alivio, como un período luminoso, por donde pudiera pasar la masa entera de los ciudadanos españoles hacia los campos ilimitados donde podemos trazar libremente la senda de nuestro ideal. No dijimos nunca que la instauración del régimen republicano fuera la realización plena de nuestras aspiraciones.

Lo que han logrado de la República

Frente a esos sectores, que pretenden infiltrar en las almas del

proletariado el virus de la desilusión, debo decir que, al cabo de año y medio de República, las satisfacciones de orden público, y, sobre todo, de orden social logradas por nosotros mediante la República, son muy superiores a aquellas que calculábamos, y por las cuales convíamos en prestar nuestro apoyo al movimiento republicano.

Gratitud para la República

Aun descontando aquellas soluciones cuya realización necesita la colaboración indispensable del tiempo, porque la política, cuando llega al momento de gobernar, no es tan natural, y no basta la decisión soberana de las Cortes al dictar la ley ni la voluntad resuelta del Gobierno al disponer su ejecución, sino también lo que es más esencial, el curso pleno de la ciudadanía y el curso de la evolución de las costumbres, y la transición de los espíritus, quizá, repito, no todas haya plasmado aún en el cuerpo vivo de la nación española. Pero lo totalmente realizado, es muy superior a lo que apetecíamos quienes, como socialistas, colaboramos en el movimiento revolucionario antes de las elecciones del 12 de abril de 1931.

Por qué de los desengaños

Me doy cuenta perfectamente de la graduación de las impaciencias del proletariado español, y advierto como donde la burguesía española era más comprensiva, las impaciencias son menores, aunque es digno de anotarse que en esos lugares las masas proletarias tenían también una mayor preparación, conquistada principalmente por la experiencia de las luchas sociales.

Dónde anidó el desengaño

La impaciencia con el germin posible de ese desengaño que extremistas alocados quieren introducir en el alma del proletariado español, tiene límites más violentos precisamente en aquellas zonas donde la burguesía era más comprensiva y más despótica.

Ante cada público, un deber

Si yo me encontrara—añade—en otra región con un auditorio vacante en su acometida, adormecido en su ardor, mi deber sería más íntimo y más adecuado a mis condiciones temperamentales. Me deber ante esos oyentes consistiría en excitarles, entusiasmarles, levantar su ánimo dándoles el brío de hombres que deben romper la esclavitud para aquellas peles en que juntamente en la fuerza material son indispensables todas estas potencias anímicas; pero sin contradecirme ni negarme, mi misión ante vosotros es otra, frente a vuestra pujanza avasalladora, ¿qué hay?: simplemente un sector burgués en estos momentos influido por la vacilación al buscar dentro o fuera de la República, un cuadro político que les sirva exclusivamente para la defensa de sus intereses patronales. Contra el sistema que esa clase social capitalista representa, todo el ardimiento, todo el entusiasmo, toda la acometividad, me parecen escasas.

Lo que se debe respetar

Ahora bien; con respeto a las personas, con respeto a los derechos humanos. Acaso en vuestros oídos suenen con cierto amortiguamiento estas palabras mías, pero las repito, y en su reiteración machacona no encuentro causas de arrepentimiento, porque no puedo venir a Jaén a crear más virulencias que las que actualmente ofrece aquí la lucha social.

Génesis del odio y albergue de la generosidad

Me doy cuenta de cómo ha podido resolverse ahora el odio acumulado de vuestras almas por una vi-

da de esclavitud que alcanza desde los tiempos de vuestra niñez, y de cómo se van formando las secreciones de la venganza. Sé que tenéis en la superficie de ese turbio sedimento la imagen torva del cacique. Pero sé también que en vuestras almas hay otro recipiente más profundo, que ese de los rencores: aquel en el cual se alberga la generosidad. Si yo supiera que hablaba ante una multitud incapaz de albergar en sus almas el sentimiento de la generosidad, huría de esta tribuna por creeros indignos de mí, aunque me considerárais a la vez indigno de vosotros.

Residuos morunos y solidaridad humana

En vuestro carácter de innegable stirpe moruna, la venganza contenida ha podido tener en necros aislados, manifestaciones violentas, y acaso alguna, cruenta. Me lo explico, no lo denotado, y mucho menos ensalzo. Un sentimiento de fraternidad, de solidaridad humana que tiene encaje en los moldes de vuestra generosidad, debe tapotear a los recipientes del rencor. Apelo a vuestra generosidad, no para someteros, que yo no soy capaz de predicar esa vieja, no para que os rindais nuevamente al señorito terrateniente, sino para que esa generosidad sirva incluso de tutela y defensa a ese tipo. Pensad que también ellos necesitan redimirse. ¿Cómo no he de explicarme también la situación espiritual de esta burguesía andaluza tan mal preparada, para la organización social de España, al advenimiento de la República?

Espero que en la evolución que ha de operarse aquí, en Andalucía, ahora marchéis más de prisa que ellos; pero reflexionad conmigo que no es fácil el acomodamiento espiritual cuando un régimen transforma tan hondamente la organización social de un país.

Figuraos cuál será el estado espiritual de esas gentes al advertir que lo que era antes imperio indiscutible de su voluntad, se esfuma, se liquida, y que, con defectos, desde luego, disculpables, los órganos del Poder van acomodándose al péndulo de justicia que es indispensable para que la República tenga una base esencial en el cumplimiento de sus fines, que son más amplios cuando la justicia se aplica en favor de los humildes.

El señorito ya no ve en la Alcaldía, como una prolongación de su voluntad. En los centros de la capital también se encuentra con que su gesto de mando no tiene ya efecto. Al advertirlo el señorito, derrumba en gritos de protesta cerca del Poder, pidiendo a la República nuevos elementos de opresión, que no encontrará jamás, contra las masas proletarias.

Las tiranías agonizan

Estamos asistiendo a la agonía, no del capitalismo, no de la burguesía, de una preponderancia de carácter tiránico, caciquil, oprobioso, ejercida por la clase capitalista. Tenemos que asistir a ese ataque de rabia impotente en que, toda fuerza se reduce a verter injurias y a lanzar calumnias contra nosotros y contra los hombres que honradamente os representamos en el Poder. Pero tendrán que someterse, y a aquella evolución social, uno de cuyos más interesantes momentos vivimos ahora en España.

Todos contra el caciquismo y Prieto contra Lerroux

Yo no niego la licitud de que sectores republicanos distantes de nosotros por su ideología burguesa puedan asumir la defensa de estas clases adineradas en su función estrictamente capitalista. Lo que niego a las organizaciones republicanas es la licitud de prestar amparo

a esas gentes para establecer dentro de la República los mismos sistemas oprobiosos, caciquiles, tiránicos, del cual os habéis redimido ahora circunstancialmente, pero para cuya redención futura os estoy aleccionando, a fin de que los instrumentos de vuestra lucha estén bien afilados.

Discurriendo sobre una hipótesis falsa

Nosotros tenemos derecho a exigir a esos y a todos los sectores republicanos limpieza de juego y claridad de maniobra. No podemos pedirles adhesión a nuestras ideas, que nunca suscribieron, pero si tenemos derecho a exigirles en nombre de aquellos principios que constituyeron el lazo de nuestra fusión, para derrocar la Monarquía e instaurar la República, que no amparen las negruras, las tragedias, las deshonras del caciquismo andaluz, que era entre todos el más ruin y vergonzoso.

Si así procediera, si por buscar apoyos en sus organizaciones políticas vinieran a crear de nuevo el caciquismo, nosotros tendríamos derecho no ya solo al reproche, sino a la pelea denodada y viril contra ellos. Los socialistas hemos venido a esta República con un mínimo, que es común a todos los sectores que contribuyeron a instaurarla, desde la extrema derecha republicana a nosotros, que constituimos el flanco extremo de la izquierda dentro de la República. Y nos sentiríamos no ya dolidos, por la esterilidad de nuestra labor, sino sentiríamos traicionados si elementos republicanos quisieran lograr su preponderancia a base de levantar de nuevo el podrido tinglado del caciquismo andaluz.

Nuestra exigencia de lealtad no es desmesurada. Es la exigencia del cumplimiento de un pacto de honor.

Los ideales socialistas y el Poder

No somos hombres que tengamos cifradas nuestras apéncias ideales en una mañana inmediata, en una hora que éste al caer inmediatamente de ésta en que vivimos. Desempeñamos desde el Poder un papel que no nos corresponde, y tenemos el más vivo deseo de que advengan las circunstancias que permitan nuestra eliminación del Poder, suavemente, sin trastornos, sin embarazo para la marcha normal de la República, instalando entonces a vanguardia nuestro campamento para defender todo lo conseguido y conquistar nuevos progresos de orden político y social. Estamos convencidos de que a nuestro partido y a nuestras ideas las serviremos mejor desde fuera que desde dentro, pero no debemos abandonar el Poder en instantes en que el abandono, por nuestra parte, pudiera significar debilitación y quebranto de la República. Desde dentro y desde fuera, no consentiremos que la República española se deshonre metiendo dentro de su tuétano otra vez el caciquismo.

Ante las elecciones

Estamos próximos a otra lucha electoral, la que se verificará en el mes de abril para la renovación de los Cabildos municipales. Y en ella entrará un factor nuevo, desconocido en las luchas políticas españolas: el voto de la mujer. Caminamos a esas elecciones como quien camina hacia un enigma, pero es indiscutible que tendrán un sentido político. Ellas serán como una flecha que señale los rumbos futuros en la gobernación del Estado. Si de esas elecciones el espíritu izquierdista, que significa el actual Gobierno, sale fortalecido, el sentido izquierdista de la República quedará consolidado, asegurado y aun acentuado. Si el resultado electoral hace girar la veleta hacia orientaciones menos izquierdistas que la actual, es evidente que se dejará sentir la influencia del cambio. Si la elección determinara cambio de rumbo, ni podemos ni debemos desesperar.

Respeto a la voluntad nacional

Nuestra posición, respetando desde luego la voluntad nacional así expresada, será recoger todas nuestras energías para reanudar la lucha con más vigor.

Nosotros tendríamos serenidad suficiente para replegarlos y fundir nuestros espíritus. Los hombres que estamos en los sitios rectores, y vosotros espoleándonos y empujándonos, para que no nos detengamos.

Necesidad de sacrificio

En aras de los intereses comunes de España y de los intereses del proletariado español puede llegar el instante de sacrificar aspira-

ciones sindicales, que pueden dañar al conjunto de los intereses patrios, y, por tanto, al conjunto de los intereses del proletariado.

No basta ahogar el ansia de dominación de la clase capitalista. Puede llegar el momento en que un ansia sindical, empujada sin ninguna ilegitimidad, pero con falta de visión del conjunto de la economía española, lesione los intereses patrios, y con los intereses patrios los intereses del proletariado español. Necesitamos guiarnos todos por el ideal del levantamiento de España hacia aquel rango de espiritualidad y prosperidad que la haga digna de parangón con el resto de las naciones civilizadas. No lo estorbemos con impaciencias ni venganzas, que pueden estar refidas con las posibilidades. Aquellos extremistas que sueñan con transformaciones de tipo oriental no son más que unos soñadores y unos dementes.

España no es Rusia

Hay quienes nos presentan, como para deslunbrarnos, el ejemplo de Rusia; yo siento la más profunda simpatía por aquel experimento revolucionario, pero quien intentara hacer un experimento de esa clase en España no debe olvidar que esto no es Rusia.

España es un país pobre, pequeño, indefenso, que puede ser aplastado y asfixiado por naciones que no querrian tolerar que pudiera perturbar sus propias organizaciones.

Siendo la avanzada de Europa cerca de América, España tiene que ser la avanzada pacífica de Europa frente a África y cara a América. Ningún designio tenemos de conquistar tierras a nadie. Nuestra ambición es la de conquistarnos a nosotros mismos, la de levantar este país empobrecido al grado de civilización material y espiritual a que tiene derecho ante los destinos seculares de la Historia. No quiere más. Su deseo es decirle al mundo entero: «España quiera la paz, la paz vuestra que es la nuestra. Alzad naciones de Europa y naciones del Mundo el espectro tético y terrible de la guerra. España tiembla ante la presunción de que vuestros recelos, vuestras enemistades, vuestros afanes de engrandecimiento er pugna hagan de nuevo trepidar conjuntamente a Europa, bajo el temblor otra vez de millones de hombres al perder su vida en los campos de batalla. España, hermana vuestra, pide para ella, para vosotros y para el mundo entero los beneficios de la paz».

El orador fué interrumpido muchas veces por los aplausos del público, y ovacionado al final.

La importación de joyas

Dicen de París que el ministerio de Correos, Telégrafos y Teléfonos anuncia que el Office español ha hecho saber que ha quedado prohibida la importación de joyas y piedras en España por carta o paquete postal.

PALACIO PRESIDENCIAL

LOS SEÑORES AZANA Y ZULUETA CONFERENCIAN

El ministro de la Guerra recibió al ministro de Estado, señor Zulueta, con quien celebró una conferencia: despachó con el jefe del E. M. C., general Masquet; recibió al general Rodríguez del Barrio.

El viaje de Trotsky

ESBJERS. —Trotsky, que llegó anoche, ha embarcado esta tarde, a las cinco y cuarto, a bordo del vapor «Bernstorff», con destino a Dunkerque, desde donde se dirigirá a Turquía.

¿Se restablecerá por fin?

LA LEY HUMEDA EN PELLAGRO

Dicen de Washington que el Comité judicial de la Cámara de representantes ha rechazado la resolución presentada por el presidente de la Cámara y vicepresidente electo de los Estados Unidos, señor Garner, pidiendo la abolición de la ley de prohibición.

A pesar de ello, el señor Garner someterá su resolución al voto de la Cámara de representantes en la reunión que celebrará el lunes.

La suspensión de los actos de Acción Popular

UNA EXPLICACION DEL SENOR CASARES

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que no tenía ninguna noticia interesante que comunicarles.

Un periodista preguntó al señor Casares si podía facilitar alguna ampliación acerca de la nota facilitada el sábado por Acción Popular referente a la suspensión de mitin ante el temor de desórdenes. El ministro replicó vivamente.

—No tengo otra ampliación que darle sino que no es exacto, como se indica en la citada nota, que yo llamara al señor Gil Robles. Este señor se encontraba en la Dirección de Seguridad exponiendo al director general, Sr. Menéndez, sus temores de que determinada agrupación política provocase serios desórdenes y expresó al mismo tiempo el deseo del señor Gil Robles el deseo de conferenciar conmigo.

Entonces—añadió el ministro—el director general de Seguridad me llamó por teléfono exponiéndome estos deseos del citado diputado, y yo no tuve inconveniente en contestar que podía el señor Gil Robles venir a mi despacho y yo le recibiría.

Efectivamente, el señor Gil Robles acudió a conferenciar conmigo, exponiéndome los informes de que ya había dado cuenta al director general de Seguridad y ante la reiterada inquietud que mostraba el señor Robles de que ocurrieran disturbios, yo, entonces, di orden de suspensión, no siendo, por tanto, exacto, repito, que yo llamara al citado señor diputado para informarle de la suspensión del mitin que debió celebrarse ayer domingo.

Los toros

MEJICO : LA PRESENTACION DE VICTORIANO DE LA SERNA ORIGINA INCIDENTES EN TRES EL PUBLICO

MEJICO, 5.—Para dar una idea de la expectación despertada ante la presentación en nuestro caso del torero La Serna, basta decir que dos días antes estaban agotados los boletos, teniendo la Guardia federal que dar varias cargas por los incidentes surgidos ante los despachos de la empresa.

La Serna, en su primer toro, toró con el capote de manera magistral, teniendo que dar a vuelta al ruedo ante la emoción surgida por tan inverosímil manera de torrear. Con la muleta, bien. En su segundo estuvo superior con el capote y con la muleta realizó faenas tan enérge, que le fueron concedidas as dos orejas del bicho.

Cagancho y Balderas estuvieron muy bien. Cortaron orejas. Los toros de La Laguna, superiores.

Desde la época de Gaona y Juan Belmonte, no se recorda en Méjico tal entusiasmo y polémica por contemplar las hazañas de este torero de la madre patria.

¿Se restablecerá por fin?

LA LEY HUMEDA EN PELLAGRO

Dicen de Washington que el Comité judicial de la Cámara de representantes ha rechazado la resolución presentada por el presidente de la Cámara y vicepresidente electo de los Estados Unidos, señor Garner, pidiendo la abolición de la ley de prohibición.

A pesar de ello, el señor Garner someterá su resolución al voto de la Cámara de representantes en la reunión que celebrará el lunes.

Sastrería Militar y Paisano
M. MELLE a cargo de
 Proveedor de la Administración del Crédito Militar (antes Cooperativa del Ministerio de la Guerra). Se admiten géneros.
 Facilidades en el pago Casa especial en uniformes de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército.
HONORIO CALDERON
 Caballero de Gracia; 22 1.
 MADRID.—Teléfono 13145

Gorcho Hijos S. A.
 Fábrica de Aparatos Sanitarios
 SANEAMIENTOS - CALFACEPTIVOS - COCINAS DE TODAS CLASES
 Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.
 Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

DEPORTES

EL MADRID BATIÓ AL DONOSTIA

Magnífica media hora la del primer tiempo. Veloces, dominadores y con ganas de jugar, los hombres de los dos grupos nos ofrecieron un soberbio encuentro de técnica y coraje. Y en justicia, digamos que más los donostiarras que los madrileños. Luego, el Madrid se fué sacudiendo la presión hasta convertirse en la segunda parte en el campo de la situación.

Los primeros en marcar fueron los madrileños. Olivares, de un tiro intencionado, batió a Beristain, excesivamente cubierto por varios compañeros, que la taparon la dirección del remate. El Donostia, en lugar de rendirse ante ello, apretó más y más, obligando a Ciriaco y Quincoces a emplearse con el mayor entusiasmo.

En un despeje de los guipuzcoanos, Kiriki recoge el pelotón, y desde el extremo se lo envió cruzado a Insausti, quien cruza el balón fuera de los alcances de Zamora. Es el empate, que aumenta aún más el empuje del Donostia, que juega con dureza y brusquedades, bien sancionadas por Casterlenas.

El segundo tanto no tarda en producirse. Kiriki vuelve a repeler la anterior jugada, y esta vez es Telete quien aprovecha una indecisión de Ciriaco, para cruzar un tiro a media altura, que bate irremisiblemente a Zamora. El Madrid empuja ahora con entusiasmo y busca el empate, defendiéndose bien los donostiarras. Por fin, en un saque de esquina, Olivares lo logra, y el desempate es Eugenio el encargado de realizarlo, tras una bonita combinación con Luis Regueiro.

En el segundo tiempo, el grupo madrileño aprovecha el cansancio de sus contrarios para dominarlos continuamente. Los del Donostia se defienden por escapadas que son bien cortadas por medios y defensas. Olivares vuelve de nuevo a marcar, y Gurruchaga rubrica una magnífica actuación con el quinto tanto, que es acogido con enorme ovación. Y, por último, Regueiro termina la serie con el sexto tanto.

Ya decimos al principio que el Donostia nos gustó por su codicia y rapidez. Sobre todo, en la primera media hora, jugaron muchísimo, batiéndose en igualdad de condiciones y aun a ratos con superioridad sobre sus rivales. Luego, la clase se fué imponiendo poco a poco, y pasó lo que tenía que suceder.

El Madrid pasó por momentos de verdadera angustia, ante la insistencia de los de San Sebastián; pero cuando los dominadores se convirtieron en dominados, la línea media del Madrid lució en todo su esplendor y, especialmente, Gurruchaga, hizo uno de los muchos y buenos partidos que lleva haciendo. Estamos por decir que fué su mejor pelea.

Bien Zamora, aun cuando desgraciado; discreta la defensa, que no brilló a la altura de otras ocasiones, y bien los medios. El ataque presionó mucho; pero, en general, estuvieron poco afortunados en el momento de rematar las jugadas, distinguiéndose en esto el centro delantero.

El Donostia, bien en líneas generales. Soberbio en la primera media hora, fué bajando poco a poco hasta derrumbarse en los finales de la segunda parte. Sus jugadores, duros y tenaces, ofrecieron pelea siempre, distinguiéndose Amadeo en las brusquedades, y por sus gestos de mal perder. Ayestarán cubrió y bien en el eje de la línea media. La defensa cubrió con acierto a Beristain, que tuvo una tarde magnífica, pese a haber encajado los seis tantos.

Debutaba en Madrid el árbitro señor Casterlenas, y su labor fué buena. Supo cortar el juego sucio, siguió bien el juego y, en conjunto, su arbitraje estuvo acertado.

Equipos: Madrid: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Regueiro, Valle, Gurruchaga; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario y León.

Donostia: Beristain; Goyeneche, Arana; Amadeo, Ayestarán, Marculeta; Kiriki, Aldazabal, Cholín, Insausti y Telete.

X X X

EL ATHLETIC VENCIO EN SANTANDER

SANTANDER.—En el Sardinero se ha jugado este encuentro, con asistencia de mucho público. El juego fué de poca clase por las dos partes, pues los dos onces salieron incompletos. El primer tiempo terminó con empate a cero, trabajando mucho las dos defensas.

En la segunda parte, Gorostiza logra el tanto de la victoria, que fué protestado por fuera de juego. Arbitró Inchausti.

Y EL BARCELONA AL ALAVES, CON APUROS

BARCELONA.—El partido de hoy constituyó una gran sorpresa para el público. El Alavés presionó en la primera parte intensamente, y sólo a Nogués y a la defensa debió el Barcelona llegar a cero.

En la segunda parte, el juego es igualado; pero los barceloneses aprovechan más, y Ramón primero, y luego Arocha, baten por dos veces a Beristain.

BETIS, 3; VALENCIA, 2

SEVILLA.—Los valencianos han estado a punto de lograr un empate. Los béticos dominaron más; pero el ataque cobró miedo a la durísima defensa del Valencia. Locue, Enrique y Capillas fueron los marcadores del Betis, y Montañés y Navarro, del Valencia. Arbitró el señor Vilalta.

EL ESPAÑOL VENCIO A DOMICILIO

BILBAO.—El Español ha hecho en bilbaonando una soberbia exhibición de juego. La línea media del Español hizo un encuentro espléndido, en especial Solé. El Arenas dominó algo, pero estuvo falto de tiro. Garreta y redó marcaron los tantos de los catalanes, a quienes les fué anulado otro por fuera de juego de Solé. Arbitró Canga.

NUESTRO ATHLETIC VENCIO EN IRUN

IRUN.—Poco público en el Gal, pero chillón. El terreno está convertido en un verdadero barrizal, en que sólo se desenvuelven con acierto los propietarios del campo. Elicegui, a poco de comenzar, abre el tanteador, pero en seguida Rubio, en una jugada serena, empató.

El Unión, empujado por su magnífica línea de medios, que juega espléndidamente, domina al Athletic. Elicegui vuelve de nuevo a marcar, y antes del descanso, Cajo logra el tercero. Bermúdez se retira lesionado.

En la segunda parte, el Irún se impone aún más, y logra cuatro tantos, uno de ellos, de penalti, que obtiene Apat. Arbitró el señor Vallana, bien.

EL OSASUNA VENCE AL CELTA

PAMPLONA.—En San Juan, el Osasuna ha vencido por cuatro a dos al Celta, Machicha y Polo fueron los marcadores de los gallegos, y Catachús y Vergara por los pamploneses. Bien el arbitraje de Ostalé.

Osasuna ha vencido por cuatro a dos al Celta, Machicha y Polo fueron los marcadores de los gallegos, y Catachús y Vergara por los pamploneses. Bien el arbitraje de Ostalé.

EL CASTELLON, DERROTADO

CASTELLON.—En su campo del Sequiol, el Castellón ha sido vencido por el Sevilla, que ha jugado más y mejor que sus contrarios. Vanolrá y Tejada marcaron en el primer tiempo, y Martínez para el Castellón.

En la segunda, Abad logra un nuevo tanto, y así termina el partido. El público pretendió agredir al árbitro Sr. Arribas, que lo hizo bien, pese a los exaltados.

SPORTING Y MURCIA EMPATAN

GIJON.—El Sporting, en una tarde malísima, se ha visto empatar por el Murcia. Julio batió por dos veces a Sión, y Herrera obtuvo el empate. Los delanteros asturianos jugaron pésimamente, y el público les gritó repetidas veces, por su pésima actuación. Arbitró Balaguer.

EL DEPORTIVO BATE AL OVIEDO

CORUNA.—Con mucha gente y mal tiempo, se jugó este partido. La primera parte terminó con uno a cero en favor de los locales, logrado el tanto por Chacho en una preciosa jugada.

En la segunda, Triana vuelve a batir a Santander, y en seguida León logra el tercero. Langara obtiene el único del Oviedo, que defraudó contra lo que se esperaba. Arbitró el Sr. Steimbörn.

SEIS A CERO EL VALLADOLID

VALLADOLID.—Se jugó el partido de Liga entre el Nacional y el Valladolid. Los locales se impusieron desde el principio y batiéron por seis veces la puerta contraria, dos de ellas, de penalti. El arbitraje de Hernández Areces, discreto nada más. Hubo incidentes.

LO QUE NOS HAN DICHO EN EL DEPORTIVO

Hemos hablado con un dirigente del Club Deportivo. El hombre estaba francamente indignado por las noticias que le habían llegado de Valladolid, y nos decía así:

—No hay derecho a lo que ha pasado por allí. Y estamos decididos a tomar medidas energicas, para exigir que se nos corresponda en Valladolid siempre al trato que a los equipos de esta ciudad les otorga nuestro público.

—Tan duro ha sido eso...

—Algo intolerable. Nuestros jugadores se vieron tan desamparados en todos los aspectos, que llegaron al terminar la primera parte a negarse a continuar jugando. Y creo que hubo hasta de intervenir el gobernador.

Protestas? —Si; según informes, el capitán del Deportivo ha protestado el acta, pues ha de saber usted que nos han tirado además dos «penaltys». ¡Una delicia!

Y nuestro conversador calla para decirnos en seguida.

—Si no saben ver con tranquilidad estas cosas, que se queden con su Zamora, León, etc. Que nosotros estábamos aquí tan a gusto.

Y como nos lo contaron lo contamos. ¿Lío en puerta?

OTROS RESULTADOS

Ferrol: Rácing, 3; Eirúa, 1. Vigo: Unión, 2; Stádium Avilés, 3. Baracaldo: Logroño, 2; Baracaldo, uno.

Zaragoza: Zaragoza, 7; Añatasua, 1.

Sabadell: Sabadell, 1; Martinenc, uno.

Palafrugell: Palafrugell, 2; Júpiter, 1.

Barcelona: Sans, 3; Badalona, 0. Murcia: Imperial, 3; Gimnástica Abad, 0.

Cartagena, 6; Cieza, 0.

Málaga: Malagueño, 3; Málaga, 0. Madrid: Ferroviaria, 4; Castilla, uno.

GACETILLAS AJENAS

COMICO

Lo eto-Chicote. Mañana, en las secciones de tarde y noche, se pondrá en escena la obra últimamente estrenada por esta compañía con éxito indescriptible «El botón del hotel Ambers», adaptada por Arturo Mori, en la que Loreto Prado, Enrique Chicote y la niña Ofelia, estos tres colosales artistas, arrancan al público que llena las localidades continuas ovaciones en justo pago a su brillante e inimitable labor.

MITIN RADICAL

VALDEPEÑAS, 5. — Organizado por el partido radical, se ha celebrado ayer domingo, el anunciado mitin de propaganda.

Presidió el acto D. Manuel Barba, presidente local del partido, que hizo la presentación de los oradores.

Hace uso de la palabra a conti-

OTRO ATRACO

BARCELONA, 5.—Esta mañana ocho individuos se presentaron inopinadamente en el almacén de tapicería de Amalio Arribas, obligando a éste y a los dependientes a volverse hacia la pared, mientras desvalijaban la tienda. Seguidamente se dieron a la fuga.

ATACAN A UN COBRADOR

BARCELONA, 5.—Hoy ha sido víctima de un atraco el cobrador de la fábrica Gidal. La cantidad robada es de 249 pesetas.

VALLELLANO RECLAMA D O POR EL JUZGADO DE GIJON

GIJON, 5.—Por este Juzgado ha sido reclamado el conde de Vallellano.

MITIN RADICAL

VALDEPEÑAS, 5. — Organizado por el partido radical, se ha celebrado ayer domingo, el anunciado mitin de propaganda.

Presidió el acto D. Manuel Barba, presidente local del partido, que hizo la presentación de los oradores.

Hace uso de la palabra a conti-

PROVINCIAS

BARCELONA, 5.—Hoy se celebró la reunión de la mayoría parlamentaria. El señor Tarradellas dijo a los periodistas que se ocuparon de la solemnidad de mañana, y que ha sido elegido presidente de la Cámara Company, y vicepresidente Casanova. Agregó que el día de mañana será declarado fiesta nacional en toda Cataluña.

BARCELONA, 5.—Esta mañana, a las diez, ha ocurrido un escandaloso atraco. Al descender de un automóvil los cobradores de la Compañía de Ferrocarriles Catalanes Ramón Paus y Jesús Hernández para hacer entrega de la recaudación del día anterior, fueron sorprendidos por seis individuos, que pistola en mano, les obligaron a entregarles los saquitos del dinero, huyendo seguidamente en un auto que los esperaba, con dirección a la plaza de España. La matrícula del auto era de Lérida, y tenía el número 2.958. La cantidad robada asciende a 40.000 pesetas. Se cree que se trata de los mismos individuos que hace poco tiempo intentaron robar en la estación del «Metro», no consiguiéndolo, y huyendo por el túnel. Los cobradores y el chófer han prestado declaración.

OTRO ATRACO

BARCELONA, 5.—Esta mañana ocho individuos se presentaron inopinadamente en el almacén de tapicería de Amalio Arribas, obligando a éste y a los dependientes a volverse hacia la pared, mientras desvalijaban la tienda. Seguidamente se dieron a la fuga.

ATACAN A UN COBRADOR

BARCELONA, 5.—Hoy ha sido víctima de un atraco el cobrador de la fábrica Gidal. La cantidad robada es de 249 pesetas.

VALLELLANO RECLAMA D O POR EL JUZGADO DE GIJON

GIJON, 5.—Por este Juzgado ha sido reclamado el conde de Vallellano.

MITIN RADICAL

VALDEPEÑAS, 5. — Organizado por el partido radical, se ha celebrado ayer domingo, el anunciado mitin de propaganda.

Presidió el acto D. Manuel Barba, presidente local del partido, que hizo la presentación de los oradores.

Hace uso de la palabra a conti-

nuación, D. Emilio Alonso, que expone el programa del partido radical, único, dice, para consolidar la República.

Añade a continuación que el nuevo régimen no debe ser para un solo grupo y para sus afiliados, sino para toda España.

Ataca luego a las reformas que dice hay en el proyecto sobre el Ejército, y con este motivo dice que no se debe educar a los ciudadanos por los cañones.

Don Francisco Morayta, presidente provincial del partido, disculpa el que no hubiera ido al acto el ex ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, por sus muchas ocupaciones.

Ataca después el Sr. Morayta al diputado por esta provincia, don Pedro Vicente Gómez, que perteneció al partido radical.

A continuación hace uso de la palabra el diputado D. Andrés Orozco, que al levantarse es muy aplaudido.

Comienza diciendo el señor Orozco que la vida que se viene desarrollando en el Parlamento debe terminar. Combate la ley de Defensa de la República y, principalmente, la forma en que es aplicada por el Gobierno.

El ex gobernador, D. Enrique Izquierdo, que también es aplaudido al aparecer en la tribuna, dice que trae el encargo del jefe del partido radical, D. Alejandro Lerroux, de saludar a sus amigos de Valdepeñas y al pueblo en general.

Ataca al grupo de Acción Republicana, que dice está integrado por desertores del partido radical.

Quiere después justificar el laicismo del partido radical, dividiéndose el público.

Por último, se ocupa de las notas diplomáticas cambiadas entre Norteamérica y España, y a este conducto dedica censuras a la conducta del ministro de Estado, señor Zulueta.

El diputado D. Pascual León, que es escuchado con gran atención, hizo el estudio detenido de la política española, desde las Cortes de Cádiz hasta la fecha.

Finalmente se levanta a hablar el diputado y sacerdote D. Basilio Alvarez, que también hace un estudio de la política española, y desde el tiempo de los Césares llega a la época de los Comunerros, que quiere comparar con las gentes de Valdepeñas, por su carácter noble.

En su discurso se define el señor Alvarez a estudiar la labor jurídica del Rey Sabio, de quien dice es el único rey que ha tenido España que tuviera vergüenza.

Estudia a continuación las obras literarias del actual jefe del Gobierno, D. Manuel Azaña, y las aplaude.

Por último, el señor Alvarez hace el resumen de los anteriores oradores, y se le aplaude mucho.

Espectáculos

TEATROS

ESPAÑOL. — (Xirgu-Borrás) A las 6,30, La Argentinita. A las 10,30, El Abuelo.

LARA. — 6,30 y 10,30, Lo que hablan las mujeres.

COMEDIA. — 6,30 y 10,30, Anacleto se divorcia.

FONTALBA. — (Carmen Díaz). A las 6,30 y 10,30, La duquesa gitana.

BEATRIZ. — (Lola Membrives) A las 6,30 y 10,30, Teresa de Jesús.

AVENIDA. — (Díaz-Artigas) A las 10,30, La pícaro vida.

ZARZUELA. — A las 6,30 y 10,30, Sol y Sombra.

MARIA ISABEL. — Juan Bonafé) A las 6,30, El verdugo de Sevilla. A las 10,30, Don Pedro el Cruel.

VICTORIA. — 6,30 y 10,30, El abuelo Curro.

COMICO. — A las 6,30, ¡Yo soy la Greta Garbo! A las 10,30, El botón del hotel Ambers.

ESLAVA. — A las 6,30 y 10,30, Las faldas.

MARAVILLAS. — A las 6,30, Las guapas. A las 10,30, Mi costilla es un hueso.

IDEAL. — 6,30, La rosa del azahar. A las 10,30, Los moscones.

CERVANTES. — A las 6,30 y 10,30, Beso mortal.

MARTIN. — A las 6,30 y 10,30, Cefé con leche y Toma del frasco.

PRICE. — A las 6 y 10,30, gran función de circo.

JAI-ALAI. — Todos los días grandes partidos.

AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado

Pl y Margal, 18. - Apartado 540. - MADRID

ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Colección Gran Capitán

- I.—Pérez Prieto.—Tratado completo de química... 8,50
- II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación... 5,00
- III.—Purón.—Lo que la Infantería debe conocer de la Artillería... 7,00
- IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra... 6,00
- V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería... 7,00
- VI.—Garrido.—La información en la guerra... 6,00
- VII.—Sanjuán.—Un curso de capitanes en Francia... 7,00

Manuel Garmendía

- I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras... 8,50
- II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate... 5,00
- III.—Garmendía y Laiglesia.—Lectura de plan y su empleo... 5,00
- IV.—Panero.—Organización militar en España... 5,00
- V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano... 2,50

Biblioteca AEL Militar

- Vicente y Martínez.—Prácticas de contabilidad interior de los Cuarteles... 9,00
- Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial... 12,00
- Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar... 6,00
- Autrán.—El problema ferroviario en España... 2,50

- López Muñiz.—Estudios tácticos (defensiva). Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos... 7,50
- Iruetagoiena y Serrano.—El combate de la Infantería y la Caballería... 6,00
- Mateo.—Realidades tácticas... 6,00
- Parellana.—Pólvoras y explosivos modernos... 5,00
- Puertas.—Manual de tiro de la Artillería... 12,00
- Ahumada.—La guerra de noche... 8,00
- Ortín.—Tratado de educación moral del soldado... 1,00
- Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japon... 8,00
- Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Ferzán... 7,00
- Noreña.—Precios compuestos de construcción... 7,00
- Ochoa.—El capitán general, marqués de Rodil... 5,00
- Ollero.—Cálculo de probabilidades... 8,00
- García Figueras.—Del Marruecos feudal... 5,00
- Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés... 10,00
- Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas... 12,00
- Castaños.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas... 1,70
- Sánchez Capuchino.—Preparémonos para la guerra química... 7,00
- Safont.—Aceros especiales para automóviles y aviación... 7,00
- González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sahara occidental... 2,50

(Todas las obras son posteriores al año 1930)

REGLAMENTOS, MAPAS Y PLANOS. INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR

Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuentas corrientes de librería. Envíos a provincias franco de gastos

Los pagos por cargos de este diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración

NOVELA CORTA

Tras de las nubes...

Por Luciano de ARREDONDO

(Continuación)

—¿De verdad que no te ha pasado nada desagradable?
 —No te digo que no? Déjame, Manuel, te lo ruego.
 —¿Te estorbo?
 —No digas tonterías. Es que me voy a cambiar de traje. Espérame en el comedor.
 —Bien; pero antes... ¡ven acá, arisca adorable, que te dé un beso!
 María Eulalia instintivamente se escapó de los brazos de su marido, y queriendo disimular su sobresalto y sonriendo forzada-mente:
 —Luego... Déjame ahora, te lo ruego. Es muy tarde.
 La cena fué corta. Sin embargo, les pareció interminable. Un

prolongado silencio reinó en ella. Uno de esos angustiosos silencios como si los segundos fueran dejando caer losas de plomo. Y flotando en él, se buscaban un temer de ella, y una duda de él.

IV

¡Oh, Dios! casualidad, cuantos favores teneros que agradecerle! Don César Moris no sabía cómo darla gracias por el feliz hallazgo. Un frío y lluvioso anochecer del invierno madrileño, caminaba distraído, un poco al azar, un poco triste, casi sin rumbo. De pronto, una silueta femenina que sale de un portal, atisba la calle en penumbra, y muy decidida la cruzó, y marcha, a pasitos

muy rápidos y nerviosos, hacia un «taxi» que hay parado unos metros más allá. ¿María Eulalia? ¡Imposible! Rápidamente se subió el cuello del abrigo y aceleró la marcha. Pasando muy rápido junto a ella, la oyó decir claramente: «Serrano, 55». Y mientras el «auto» desaparecía, don César, parado en la acera, seguía murmurando: «Sí, ¡es ella!»; No cabe duda! Volvió sobre sus pasos. Justo, el mismo portal. Tuvo una idea diabólica:

—¿Don Alvaro Montemar?— preguntó a la portera.
 —Segundo izquierda—rápidamente el marido agregó—: Pero no está.
 Alvaro Montemar era uno de tantos profesionales del amor. Tenía aquel cuarto alquilado como estudio. Esta era la verdad oficial. La otra, la sabían él, naturalmente, y algunos íntimos. Era un tipo corriente, vulgar. Don César le conocía del Círculo y de verlo en todas partes. Hombre sin escrúpulos, había hecho una

gran fortuna; primero casándose; luego, con ciertos negocios, no muy limpios. Sin embargo, como exteriormente era educado, poseía un título, varios coches soberbios y una mujer guapa, era bien recibido en todas partes.
 Don César necesitó una semana de hábiles pesquisas para cerciorarse, y cuando lo estuvo... esperó a María Eulalia en un sitio elegido previamente, y se hizo el encontradizo. Ella le vió al momento y esperó hasta que llegara a su lado. Y fingiendo como sólo sabe hacerlo una mujer:
 —¿Caramba, don César! ¿Qué sorpresa tan agradable!
 —Sorpresa, desde luego. Agradable... ¿me permites que lo du de?
 —Ya apareció el escéptico. Pues no lo dude, agradable.
 —Hay una mancha para que me convenza de tu sinceridad.
 —Usted dirá cuál.
 —¿Quieres acompañarme a tomar una taza de té?
 —Se lo agradezco infinito; pero...

—Lo ves...
 —Por Dios, no vaya usted a creer... Es que estoy comprometida con una amiga.
 —Convidamos a tu amiga.
 —Es... que está un poco enferma y no sale, y precisamente por eso...
 —Si que es una contrariedad, caramba. Pero es el caso que yo no me resigno a perder tu gratísima compañía, porque necesito hablarle de Alvaro de Montemar.
 —¿De Alvaro!
 —Caramba, parece que le tratas con alguna confianza.
 —Don César, no le consiento que me ofenda!
 —Mira, María Eulalia, éste no es sitio a propósito. Podemos llamar la atención. Además, es un sitio peligroso, ¿no crees? Yo te ruego que me acompañes, pues estoy decidido a que me oigas.
 ¿Dónde quieres que vayamos?
 —Donde usted quiera. A su casa misma—le respondió secamente y tremante de rabia, de indignación y de vergüenza.
 (Continuará)

Café. Mariscos. Almuerzos. Cenas

EXCELSIOR

CERVECERIA-RESTAURANT

Excelente cocina española y alemana

Príncipe, número 27. Teléfono 12730

MADRID

CUBIERTOS Y A LA CARTA

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN
 Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1
 MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

LA CONFIANZA
 Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.
 Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.
HIJOS DE MIGUEL PRADOS
 Luis de Valdez, núm. 2 MALAGA

Casa FAJARDO
 RELOJERIA
 Mayor, 4, 1.ª - MADRID
Cima Longines y Dessy
 Ventas a plazos y contado
 Proveedores de la Guardia Civil

La Constancia
 Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.
MALAGA
 Marqués de la Panocha, 47, 1.ª

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
 10, Fuencarral, 10. MADRID
 Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retira de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

BANCO PASTOR
 Casa fundada en 1776

Capital suscrito	Ptas 17.000.000
desembolsado	11.000.000
Fondo de reserva	6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:
 Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarría, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoedo, Puentevedume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS
 abonando los siguientes intereses

A la vista	2 1/2 por 100 anual	A seis meses	3 1/2 por 100 anual
A tres meses	3 por 100	A un año	4 por 100

Caja de Ahorros
 abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
 intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

Reservado para el

BANCO HIPOTECARIO

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de Ejército

Plaza de España, número 6. MADRID. - Teléfono 12.000

Depósito en Barcelona

RESERVADO PARA

CASA VICKERS

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo

PANERIAS DEL NORTE

Gran almacén de paños y novedades

Barquillo, 4 y 6

Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.

Barquillo, 4 y 6

FERRERA
 GRABADOR EN METALES
 CASA FUNDADA EN 1870

Fábrica de Sellos de Caucho
 (UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)

TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA

Carretas, 41, (frente a Romea)
 Teléfono 17601 : MADRID

MARTE Barbieri, 8, MADRID Apartado 436

Precio de suscripción:
 DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don
 Cuerpo
 empleo
 pueblo
 provincia

desea suscribirse a este periódico a partir de

(fecha y firma)

FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL

CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

FUENCARRAL 27 MADRID